

# 冲击国会 美国政治史现罕见一幕

## 历时近 15 个小时的国会联席会议 确认拜登当选下任美国总统

美国东部时间 7 日凌晨，历时近 15 个小时的美国国会联席会议在经历示威者暴力冲击国会大厦的波折后结束。会议确认，拜登赢得 306 张选举人票，特朗普获得 232 张选举人票，拜登当选下任美国总统。联席会议开始后不久，部分聚集在国会大厦附近的示威者冲进国会大厦。议员随即被疏散，国会休会。据美国媒体报道，国会大厦内一度传出枪声，一名女性中枪后不治身亡，另有多名警员受伤。据悉，警方已逮捕至少 13 名示威者。



1月6日，在美国华盛顿，人们在国会大厦内躲避示威者。

### 事件 数百名示威者冲入国会

从 5 日起，上万名美国右翼选民在总统特朗普号召下，从各州赶赴华盛顿。6 日，这些人在白宫外举行“拯救美国”示威集会。特朗普在集会上讲话，拒绝承认败选，宣称选举“被偷窃”，被“操纵”，自己将“永不放弃、永不认输”，并痛斥不支持他的“软弱的共和党人太多了”，敦促示威者游行到国会大厦。

随后，数百名示威者冲入国会大厦，与警察发生激烈肢体冲突。当时，参众两院正根据宪法规定召开联席会议，在副总统彭斯以参议院议长身份主持下，统计并认证各州选举人团计票结果。这是美国总统选举的最后一步程序，以往只是“走过场”，这次却遭到示威者冲击。事件发生后，彭斯被紧急护送离开会场，五角大楼急调国民警卫队增援，华盛顿特区和五角大楼所在的弗吉尼亚州阿灵顿相继宣布宵禁。

面对混乱局面，当选总统拜登发表电视讲话，呼吁特朗普捍卫宪法，站出来“结束（其支持者对国会的）包围”。特朗普在社交媒体发布简短视频，重申“选举被偷窃”的说法，同时呼吁示威者“回家”。当晚，社交媒体推特宣布冻结特朗普账号 12 小时。

在经历数小时的混乱后，国会 6 日晚重新开始统计并认证选举人团计票结果。

6 日国会对选举结果的认证本该为这次总统选举画上句号，却不料成为美国分裂的又一个波峰。

针对国会遭冲击一事，拜登在电视讲话中呼吁“重建一种解决问题、守望相助、而不是煽动仇恨和混乱的政治”。但这一事件恰恰凸显了拜登上台后将面临的严峻现实：美国不仅受到新冠疫情和经济衰退的严重冲击，还将在政治和社会层面继续撕裂。正如美国作家本·希恩说：国会遭冲击事件表明，美国有大量“重建工作”要做。

美国总统特朗普 7 日凌晨发表声明说，尽管不同意总统选举结果，但定于 1 月 20 日的政权交接将有序进行。



1月6日，在美国首都华盛顿，美国总统特朗普的支持者在国会外举行示威游行。

### 直击 现场一片混乱 一女性示威者遭警察枪击不治身亡

美国东部时间 6 日，令全世界震惊的场景在象征美国最高立法权力的国会上演。

大批示威者挥舞着美国国旗或自制旗帜，高喊支持总统特朗普的口号。他们冲破国会广场前围栏后，又冲进国会大厦，刚开始不久的参众两院认证 2020 年大选结果的联席会议被迫中断。

一段现场视频显示，一伙示威者在国会大厦一侧大门外与一名警察对峙，以人数优势压迫警察频频后退。示威者们有的手持棍棒，从国会外平台上砸碎玻璃窗爬进国会大厦，有的沿大厦外墙攀援而上。

示威者冲进大厦后，迅速占领参众两院大厅，把走廊围得水泄不通，还有多名示威者坐上参议院主席座位并自拍留念。示威者还在一名议员的办公桌上留下一张写有“我们不会罢休”的字条。警方甚至在众议院大厅发现数枚自制的简易爆炸装置，所幸它们并未被引燃。

警察与示威者发生冲突。社交媒体上披露的视频显示，在国会大厦内部，一名女性示威者遭警察枪击后倒地，口中吐血。她随后被送往医院，但不治身亡。此外，还有一名年轻男性示威者在试图攀爬高达 9 米的国会大厦高墙时坠落。

为躲避示威者，议员和其他国会工作人员蜷缩在大厅座椅之下。他们中不少人面色惊恐，但不忘用手机拍照，记录现场情形。由于警方使用催泪瓦斯应对示威者，议员们在警方护送下撤离时都戴上了面罩。

“当时特别艰难……我们被困在众议院大厅里，一个暴徒冲破安全封锁线闯了进来，众议院领导人和主席台上的人已被疏散，而坐在台下的我们被困住了，暴徒把楼梯堵住并包围了大厅。”科罗拉多州联邦众议员贾森·克罗对美国有线电视新闻网说。

### 声音 国际社会感到不安和震惊

多国政要、联合国等国际组织领导人纷纷表态，认为暴力行径令人不安和震惊，呼吁美国实现政权和平有序交接。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克 6 日称，古特雷斯对当天发生在华盛顿国会山的骚乱表示哀伤。迪雅里克在一份记者通报中说，在当前形势下，政治领导人应当让支持者意识到避免使用暴力以及尊重法治的重要性。

加拿大总理特鲁多说，加拿大对在华盛顿发生的暴力行为“深感不安和悲伤”，希望可以尽快恢复正常。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示：“权力和平过渡是核心。”

### 影响 白宫多名官员请辞

美国国会大厦 6 日遭示威者冲击后，第一夫人梅拉尼娅办公室主任等白宫高级助理请辞。知情人士披露，总统唐纳德·特朗普安全团队多名成员也考虑辞职，包括总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩。

第一夫人办公室主任斯蒂芬妮·格里沙姆 6 日发表声明，路透社援引知情人士的话报道，国会遭冲击是促使格里沙姆请辞的“最后一根稻草”。

两名知情人士告诉路透社记者，白宫社交秘书里娅·妮切塔、副新闻秘书莎拉·马修也已辞职。白宫内部传言称，白宫办公厅副主任克里斯·利德尔可能也准备辞职。白宫拒绝回应这一报道。

特朗普的国家安全事务助理奥布莱恩同样考虑辞职。

国家安全事务副助理马修·波廷杰已于 6 日下午辞职。波廷杰则告诉身边人，就辞职一事，他没什么好考虑的。

文/图据新华社